Дело №5-136/2011
ПОСТАНОВЛЕНИЕ
по делу об административном правонарушении
Город Нижний Новгород
23 июня 2011 г.
Мировой судья судебного участка №2 Советского района города Нижнего Новгорода Тоненкова О.А..
исполняющая обязанности мирового судьи судебного участка № 1  Советского района города Нижнего
Новгорода,
при секретаре Ильяновой Г.П.,
рассмотрев дело об административном правонарушении, предусмотренном ст.20.2 ч.2 Кодекса РФ об
административных правонарушениях, в отношении
Каляпина Игоря Александровича, 13 октября 1967 года рождения, уроженца г. Горького, проживающего по адресу: г.Нижний Новгород ул.Малиновского д.6 кв.13, работающего руководителем в МРО Комитет против пыток, женатого, имеющего одного иждивенца, ранее к административной ответственности за совершение однородных административных правонарушений не привлекавшегося,
УСТАНОВИЛ:
В отношении Каляпина И.А. составлен протокол об административном правонарушении, предусмотренном ст.20.2 ч.2 Кодекса РФ об административных правонарушениях.
В протоколе об административном правонарушении указано, что 31 марта 2011г. в 18 час. 10 мин. Каляпин И.А. в сквере у памятника жертвам 1905 г., расположенном около пл. Свободы, нарушил установленный порядок проведения митинга, организованного Дмитриевским С. М. без согласования с администрацией г. Н. Новгорода, принял участие в несанкционированном митинге незарегистрированной политической партии «Другая Россия» в нарушение п. 1,2,3 ст. 6, ч. 5 ст. 5 ФЗ № 54 от 19 июня 2004 г. «О собраниях», выкрикивал лозунг «Нет полицейскому государству», т.е. совершил административное правонарушение, предусмотренное ст.20.2 ч.2 КоАП РФ.
При составлении протокола об административном правонарушении Каляпину И.А. были разъяснены и понятны права, предусмотренные ст.25.1 КоАП РФ и положения ст.51 Конституции РФ под роспись, копия протокола была ему вручена 31 марта 2011 г. также под роспись.
На основании ходатайства Каляпина И.А. дело об административном правонарушении было передано по его месту жительства мировому судье судебного участка № 1 Советского района г.Нижнего Новгорода.
В судебное заседание Каляпин И.А. не явился, о времени и месте судебного заседания был извещен в установленном законом порядке судебной повесткой по почте, о причинах неявки не сообщил, о рассмотрении дела в свое отсутствие не просил. Из пояснений его защитника адвоката Сидорова Ю.А. (по ордеру) следует, что Каляпин И.А. о дате и времени судебного заседания извещен, однако не смог на нем присутствовать в связи с нахождением в зарубежной командировке.
Суд, с учетом мнения защитника Каляпина И.А., в соответствии с ч.2 ст.25.1 КоАП РФ полагает возможным рассмотреть дело в отсутствие лица, в отношении которого ведется дело об административном правонарушении.
Защитник Каляпина И.А.. адвокат Сидоров Ю.А. (по ордеру) пояснил, что Каляпин И.А. находился в месте проведения митинга не в качестве его участника, а в качестве представителя общественности и наблюдал за происходящим, сам при этом участия в нем не принимал, в связи с чем просил производство по делу в отношении Каляпина И.А. прекратить в связи с отсутствием в его действиях состава административного правонарушения, предусмотренного ст.20.2 ч.2 КоАП РФ.
При этом защитнику Сидорову Ю.А. были разъяснены и понятны права, предусмотренные ст.25.1. 25.5 КоАП РФ и положения ст.51 Конституции РФ под роспись.
Из показаний допрошенного по ходатайству защитника Каляпина И.А. свидетеля Дмитриевского СМ. следует, что 31 марта 2011г. около 18 час. он пришел на площадь Свободы в качестве организатора собрания, проводимого в рамках «Стартегия-31». При этом он знал, что данный митинг не был согласован с администрацией г.Нижнего Новгорода, однако полагал себя вправе участвовать в его проведении, исходя из положений Конституции РФ. На данном митинге он встретил ранее известного ему Каляпина И.А., который является руководителем Комитета против пыток, членом общественного совета при ГУВД Нижегородской области, членом Общественной наблюдательной комиссии. Из разговора с ним Дмитриевскому СМ. стало известно, что Каляпин И.А. присутствует на митинге в качестве правозащитника, осуществляющего мониторинг действий сотрудников милиции. В ходе митинга его участники скандировали лозунги, при этом Каляпин И.А. находился поблизости, наблюдал за происходящим, лозунгов не выкрикивал, каким-либо иным образом в митинге участия не принимал.
Вскоре сотрудники милиции начали задерживать участников митинга, в том числе и его Дмитриевского СМ. При этом Каляпин И.А. подошел к гражданину в штатском, отдавшего приказ о задержании Дмитриевского СМ. и попросил его представиться и предъявить документы. После этого Каляпин И.А. был задержан сотрудниками милиции.
Также свидетель Дмитриевский СМ. пояснил, что Каляпин И.А. является постоянным наблюдателем в качестве представителя общественности на подобных митингах и собраниях, такое поведения для него является характерным, сам он членом организации, в которой состоит Дмитриевский СМ., не является.
Согласно показаниям допрошенного в предыдущем судебном заседании свидетеля Шимазова И.Ф. следует, что он присутствовал на пл.Свободы 31 марта 2011г. с 18 час. до 19 час. при проведении митинга как постоянные заявитель акции Стратегия 31. Каляпин И.А. присутствовал при проведении митинга как член общественного совета при ГУВД по Нижегородской области и правозащитник, с его слов Шимазову И.Ф. стало известно, что Каляпин И.А. находится на митинге в качестве наблюдателя. При этом он наблюдал как Каляпин И.А. делал замечание сотруднику полиции в связи с нарушением им прав граждан. Что дальше происходило с Каляпиным И.А. он не видел, однако в последующем ему стало известно, что его задержали в связи с участием в несанкционированном митинге.
Суд, выслушав защитника лица, в отношении которого ведется дело об административном правонарушении, допросив свидетелей Шимазова И.Ф., Дмитриевского СМ., исследовав собранные по делу доказательства в их совокупности, приходит к следующему.
Статья 20.2 часть 2 КоАП РФ предусматривает административную ответственность за нарушение установленного порядка проведения собрания, митинга, демонстрации, шествия или пикетирования в виде наложения административного штрафа на организаторов в размере от одной тысячи до двух тысяч рублей; на участников - от пятисот до одной тысячи рублей.
В соответствии с ч.5 ст.5 ФЗ РФ "О собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях и пикетированиях" организатор публичного мероприятия не вправе проводить его, если уведомление о проведении публичного мероприятия не было подано в срок либо если с органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации или органом местного самоуправления не было согласовано изменение по их мотивированному предложению места и (или) времени проведения публичного мероприятия.
Как следует из материалов дела 31 марта 2011г. в 18 час. 10 мин. в сквере у памятника жертвам 1905 г., расположенном около пл. Свободы, был проведен митинга, организованного Дмитриевским С. М., без согласования с администрацией г. Н. Новгорода, на котором присутствовал Каляпин И.А.
Указанные обстоятельства следуют как из письменных материалов дела: протокола об административном правонарушении от 31 марта 2011г., письменных объяснений Каляпина И.А., уведомления и дополнительного уведомления заместителя главы администрации г.Нижнего Новгорода от 21 марта 2011г. и 24 марта 2011г. о несогласовании времени и места проведения соответствующего митинга, рапорта ОР ОМОН, а также из показаний свидетелей Шимазова И.Ф., Дмитриевского СМ. (л.д.2,3,22-27, 28).
При указанных обстоятельствах согласно положениям ст.5 ФЗ РФ "О собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях и пикетированиях" и ст.20.2 ч.2 КоАП РФ организация данного митинга, несогласованного администрацией г.Нижнего Новгорода, и участие в нем является противозаконным и влечет административную ответственность в соответствии с санкцией соответствующей статьи КоАП РФ.
При этом ст.20.2 ч.2 КоАП РФ имеет специальный субъект административного правонарушения, предусмотренного диспозицией соответствующей статьи, а именно: организатор или участник соответствующего митинга.
Как следует из протокола об административном правонарушении действия Каляпина И.А. квалифицированы в качестве участия в данном митинге.
В соответствии со ст. 6 ФЗ от 19.06.2004 N 54-ФЗ "О собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях и пикетированиях" участниками публичного мероприятия признаются граждане, члены политических партий, члены и участники других общественных объединений и религиозных объединений, добровольно участвующие в нем. Участники публичного мероприятия имеют право: 1) участвовать в обсуждении и принятии решений, иных коллективных действиях в соответствии с целями публичного мероприятия; 2) использовать при проведении публичного мероприятия различную символику и иные средства публичного выражения коллективного или индивидуального мнения, а также средства агитации, не запрещенные законодательством Российской Федерации; 3) принимать и направлять резолюции, требования и другие обращения граждан в органы государственной власти и органы местного самоуправления, общественные и религиозные объединения, международные и иные органы и организации. Во время проведения публичного мероприятия его участники обязаны: 1) выполнять все законные требования организатора публичного мероприятия, уполномоченных им лиц, уполномоченного представителя органа исполнительной власти субъекта Российской Федерации или органа местного самоуправления и сотрудников органов внутренних дел; 2) соблюдать общественный порядок и регламент проведения публичного мероприятия; 3) соблюдать требования по обеспечению транспортной безопасности и безопасности дорожного движения, предусмотренные федеральными законами и иными нормативными правовыми актами, если публичное мероприятие проводится с использованием транспортных средств».
При указанных обстоятельствах участие в несанкционированном митинге должно иметь форму внешнего выражения, позволяющей однозначно квалифицировать соответствующие действия как участие в митинге (например, выкрикивание лозунгов, использование символики и т.п.).
Как следует из протокола об административном правонарушении участие Каляпина И.А. в митинге выразилось в выкрикивании лозунга «Нет полицейскому государству».
При этом Каляпин И.А. как при составлении протокола, так и при направлении в суд письменных объяснений отрицал факт участия в данном митинге и выкрикивании соответствующих лозунгов, объясняя свое присутствие на митинге своей должностью в качестве руководителя МПО «Комитет против пыток», члена Комиссии по правам человека при Губернаторе Нижегородской области, Общественного совета при ГУВД Нижегородской области, Экспертного совета при Уполномоченном по правам человека в РФ, в силу которых он в качестве правозащитника и активного общественного деятеля наблюдает за соблюдением закона и прав граждан при проведении собраний и митингов.
Из показаний свидетелей Шимазова И.Ф., Дмитриевского СМ. следует, что Каляпин И.А. действительно присутствовал на данном митинге в качестве правозащитника и участия в нем не принимал, лозунгов не выкрикивал.
Данные свидетели были предупреждены об ответственности за дачу заведомо ложных показаний в соответствии со ст. 17.9 КоАП РФ, им были разъяснены положения ст.51 Конституции РФ. а потому не доверять показаниям указанных свидетелей у суда не имеется.
Каких-либо иных доказательств объективно и достоверно подтверждающих факт выкрикивания Каляпиным И.А. лозунгов в ходе митинга либо его участия иным образом в его проведении суду предоставлено не было.
Содержащиеся в материалах дела письменные объяснения свидетелей Померанцева Г.В., Брусова А.В. суд не может использовать в качестве доказательства по делу, поскольку данные свидетели при даче данных письменных объяснений не были предупреждены об ответственности за дачу заведомо ложных показаний в соответствии со ст. 17.9 КоАП РФ, им не были разъяснены положения ст.51 Конституции РФ, в судебное заседание по данному делу указанные свидетели вызывались судом неоднократно для дачи показаний, о чем в материалах дела имеются судебные повестки и телефонограммы, однако они повторно в судебное заседание не явились, объяснений в качестве свидетелей суду не предоставили.
В соответствии со ст. 26.2 КоАП РФ 1. Доказательствами по делу об административном правонарушении являются любые фактические данные, на основании которых судья, орган. должностное лицо, в производстве которых находится дело, устанавливают наличие или отсутствие события административного правонарушения, виновность лица, привлекаемого к административной ответственности, а также иные обстоятельства, имеющие значение для правильного разрешения дела. 2. Эти данные устанавливаются протоколом об административном правонарушении, объяснениями лица, в отношении которого ведется производство по делу об административном правонарушении, показаниями свидетелей, вещественными доказательствами. 3. Не допускается использование доказательств, полученных с нарушением закона.
При указанных обстоятельствах, суду представлено не было достаточных и объективных доказательств свидетельствующих о совершении Каляпиным И.А. действий в качестве участника соответствующего митинга, следовательно он не может быть признан судом участником соответствующего несанкционированного митинга, а потому в его действиях отсутствует состав соответствующего административного правонарушения.
В соответствии со ст. 1.5 КоАП РФ лицо подлежит административной ответственности только за те административные правонарушения, в отношении которых установлена его вина. Лицо, в отношении которого ведется производство по делу об административном правонарушении, считается невиновным, пока его вина не будет доказана в порядке, предусмотренном настоящим Кодексом, и установлена вступившим в законную силу постановлением судьи, органа, должностного лица, рассмотревших дело. Лицо, привлекаемое к административной ответственности, не обязано доказывать свою невиновность. Неустранимые сомнения в виновности лица, привлекаемого к административной ответственности, толкуются в пользу этого лица.
Согласно ст.24.5 ч.1 п.2 КоАП РФ производство по делу об административном правонарушении не может быть начато, а начатое производство подлежит прекращению при наличии хотя бы одного из следующих обстоятельств: отсутствие состава административного правонарушения.
4.1.1 ст.29.9 КоАП РФ предусматривает, что постановление о прекращении производства по делу об административном правонарушении выносится в случае: наличия хотя бы одного из обстоятельств, предусмотренных статьей 24.5 настоящего Кодекса.
С учетом изложенного производство по делу об административном правонарушении, предусмотренном ст.20.2 ч.2 КоАП РФ в отношении Каляпина И.А. подлежит прекращению в связи с отсутствием в его действиях состава административного правонарушения.
На основании изложенного, руководствуясь ст.ст.4.1-4.3, ст.20.2 ч. 2, 29.7 - 29.11 Кодекса РФ об административных правонарушениях, суд
ПОСТАНОВИЛ:
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Производство по делу об административном правонарушении, предусмотренного ст.20.2 ч.2 КоАП РФ в отношении Каляпина Игоря Александровича прекратить в связи с отсутствием в его действиях состава административного правонарушения.
Постановление может быть обжаловано или опротестовано в течение 10 суток со дня вручения или получения копии постановления в Советский районный суд города Нижнего Новгорода  через мирового судью.
     Мировой судья
